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1  PREDMET ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE 

Podpora inkluzívneho vzdelávania žiakov v základnej škole 

1.1  ZÁKLADNÉ ÚDAJE  

Tematická inšpekcia bola vykonaná vo vidieckej plnoorganizovanej základnej škole (ZŠ) 
s vyučovacím jazykom slovenským. V škole bolo zriadených 21 tried, v ktorých škola vzdelávala 
474 žiakov. Z toho 170 žiakov v 8 triedach primárneho vzdelávania a 304 žiakov v 13 triedach 
nižšieho stredného vzdelávania. Škola mala zriadenú 1 triedu pre žiakov úvodného ročníka, 
do ktorej bolo zaradených 6 žiakov s vývinovými poruchami ľahkého stupňa na základe 
odporúčania zariadenia poradenstva a prevencie (ZPP). 
Z celkového počtu 474 žiakov škola evidovala 61 žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 
potrebami (ŠVVP), z nich bolo 45 žiakov so zdravotným znevýhodnením (ZZ), 1 žiak zo sociálne 
znevýhodneného prostredia (SZP) a 15  žiakov, ktorých zdravotný stav, sociálne podmienky, 
jazykové schopnosti, nadanie, správanie, kognitívne schopnosti, motivácia, emocionalita, 
tvorivosť alebo zručnosti vyžadovali poskytnutie podporného opatrenia (PO). Podľa 
individuálneho vzdelávacieho programu (IVP) škola vzdelávala 51 žiakov (45 žiakov so ZZ, 1 žiak 
zo SZP, 5 žiakov, ktorých zdravotný stav, sociálne podmienky, jazykové schopnosti, nadanie, 
správanie, kognitívne schopnosti, motivácia, emocionalita, tvorivosť alebo zručnosti vyžadovali 
poskytnutie PO - na základe komplexnej diagnostiky odborných zamestnancov ZPP). PO škola 
poskytovala všetkým 61 žiakom so ŠVVP.  
Výchovno-vzdelávací proces zabezpečovalo 32 učiteľov, 6 vychovávateľov, 9 pedagogických 
asistentov (PA) a školská špeciálna pedagogička. Škola zamestnávala školského psychológa. 
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Riaditeľka školy v rozhovore uviedla, že z dôvodu vysokého počtu žiakov so ZZ a počtu žiakov, 
ktorým škola poskytovala PO, by potrebovali prijať ešte 1 školského špeciálneho pedagóga 
a minimálne 2 PA. 

1.2  ZISTENIA A ICH HODNOTENIE 

BUDOVANIE INKLUZÍVNEJ KULTÚRY 

Výchovu a vzdelávanie škola uskutočňovala prostredníctvom školského vzdelávacieho 
programu (ŠkVP), ktorého hlavné ciele boli v súlade s koncepčnými zámermi a reálnymi 
podmienkami školy s dôrazom na rovnosť príležitostí pri  vzdelávaní každého žiaka. Do ŠkVP 
zapracovala podmienky výchovy a vzdelávania žiakov so ZZ, žiakov zo SZP a žiakov s nadaním. 
Podľa vyjadrenia riaditeľky školy škola ponúkala vzdelávanie pre všetkých žiakov s výnimkou 
imobilných žiakov, pretože školské priestory neboli bezbariérovo upravené. Uvedené potvrdilo 
69,6 % učiteľov v administrovanom dotazníku. Základné informácie o škole, kontakty, 
konzultácie, harmonogram školského roka boli dostupné na webovej stránke školy 
v slovenskom jazyku. Zverejnené informácie boli prehľadné a zrozumiteľné žiakom so ŠVVP. 
Prijímanie žiakov do 1. ročníka a tiež do ostatných ročníkov aj v priebehu školského roka škola 

realizovala na základe slobodnej voľby zákonného zástupcu bez ohľadu na etnický pôvod, jazyk, 

zdravotné postihnutie, sociálno-ekonomické postavenie rodiny alebo náboženstvo. Všetci žiaci 

so ŠVVP, ktorí ukončili v predchádzajúcom školskom roku plnenie povinnej školskej dochádzky, 

ju ukončili v 9. ročníku. 

Škola mala záujem, aby mal každý žiak možnosť zapojiť sa do rôznych projektov, olympiád, 
súťaží a aktivít školy. Riaditeľka školy v rozhovore uviedla, že sa žiaci zaujímali najmä o športové 
súťaže a súťaž v anglickom jazyku. V dotazníku pre zákonných zástupcov žiakov, ktorým 
škola poskytovala PO, vyjadrenia riaditeľky školy potvrdilo 90,6 % zákonných zástupcov žiakov. 
V rozhovore riaditeľka školy uviedla, že považuje inkluzívne vzdelávanie za ľudské právo, ktoré 
sa týkalo všetkých aktérov výchovy a vzdelávania. Učitelia boli pripravení zabezpečovať 
inkluzívne prostredie, ktoré považovali za najefektívnejší spôsob prirodzeného vzdelávania 
všetkých žiakov, kde každý žiak mal právo na vzdelávanie podľa jeho individuálnych schopností 
a osobitostí. Uvedené potvrdili v dotazníku všetci učitelia. Prítomnosť rozmanitých žiakov 
v kolektíve triedy priateľsky vnímalo len 50,6 % žiakov z CATCH dotazníka. 

Vyhodnotenie inklúzie (dotazník CATCH) 

Dotazník CATCH bol anonymný a bol určený pre respondentov vo veku od 9 do 14 rokov. Jeho 
obsah tvorili 3 samostatné charakteristiky žiakov s rôznymi ŠVVP. Respondent mal možnosť 
na základe svojej osobnej skúsenosti vyberať si jednu z charakteristík žiaka a následne svojimi 
odpoveďami vyjadriť svoj postoj, názory a skúsenosti voči žiakom so ŠVVP.  

 

Adam/Alenka žiak so zdravotným znevýhodnením – chorý, zdravotne oslabený 

Boris/Betka žiak so zdravotným znevýhodnením – s poruchou správania a učenia 

Cyril/Cilka žiak zo sociálne znevýhodneného prostredia 

Dotazník bol administrovaný v 13 triedach 5. až 9.ročníka ZŠ, ktorý vyplnilo 277 žiakov, z toho 
51,6 % dievčat a 48,4 % chlapcov. 
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Podobnosť s typmi žiakov so ŠVVP z ukážky 

Z údajov získaných vyplnením dotazníka vyplynulo, že 41,9 % žiakov sa tento týždeň rozprávalo 
so žiakom so ŠVVP, takmer polovica žiakov (45,5 %) pozná nejakého žiaka so ŠVVP a 14,1 % 
žiakov má v rodine niekoho, kto sa im podobá. S prezentovanými charakteristikami žiakov 
so ŠVVP sa stotožnilo 13,7 % žiakov (Graf 1). 

Graf 1 Podobnosť s typmi žiakov so ŠVVP z ukážky 

 

Percentuálne preferencie typov žiakov so ŠVVP 

Z rozboru dotazníka vyplynulo, že najviac skúseností (36,1 %) mali respondenti so žiakom, ktorý 

bol na hodine hlučný, vyrušoval, vykrikoval a bol nepozorný. Najmenej skúseností (3,6 %) mali 

žiaci so žiakom, ktorý dobre nepoznal slovenský jazyk, pochádzal z málo podnetného rodinného 

prostredia a v škole často chýbal. 5,8 % respondentov malo skúsenosť so žiakom, ktorý bol 

chorý-zdravotne oslabený (Graf 2). 

Graf 2 Percentuálne preferencie typov žiakov so ŠVVP 

 

 

Postoje žiakov k žiakom so ŠVVP 

Z analýzy výsledkov dotazníka vyplynulo (Graf 3), že postoje žiakov voči žiakom so ŠVVP boli 
neprijímajúce (55,9 %). Iba viac ako 1 tretina (33,9 %) žiakov by sa vzdala svojho voľného času, 
len aby mohli byť v spoločnosti žiakov ŠVVP a  65,4 % respondentov by išlo na návštevu k žiakovi 
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so ŠVVP. Len takmer štvrtina (24,6 %) opýtaných by takémuto žiakovi prezradila svoje tajomstvo 
a viac ako polovica (52,4 %) žiakov by na oslavu svojich narodenín pozvala aj žiaka so ŠVVP. 

Graf 3 Postoje žiakov k žiakom so ŠVVP  

 

Reflektovanie emócií žiakov vo vzťahu k žiakom so ŠVVP 

Z analýzy výsledkov CATCH dotazníka vyplynulo, že iba viac ako polovica respondentov (54,9 %) 
prejavilo pozitívne-prijímajúce emócie vo vzťahu k žiakom so ŠVVP. Prítomnosti žiaka so ŠVVP 
by sa potešilo 63,5 % respondentov a 58,5 % by sa potešilo, keby ich daný žiak pozval k sebe 
domov. Žiaka so ŠVVP by chcelo mať za priateľa 62,1 % respondentov, ale iba 48,3 % opýtaných 
by chcelo pracovať so žiakom so ŠVVP na projekte. Takmer dve tretiny žiakov (65,7 %) 
by nechceli bývať vedľa žiaka so ŠVVP, ale až 62,8 % respondentov uviedlo, že žiaka so ŠVVP 
majú rovnako radi, ako ostatných kamarátov (Graf 4). 

 

Graf 4 Reflektovanie emócií žiakov vo vzťahu k žiakom so ŠVVP  

 

 

Z dotazníkov zadaných učiteľom školy vyplynulo, že klíma školy bola otvorená. Vzájomné vzťahy 
medzi riaditeľkou školy a učiteľmi boli založené na dôvere, vzájomnom rešpekte a zdieľaní 
spoločných hodnôt. Vzťahy medzi riaditeľkou školy, učiteľmi a zákonnými zástupcami žiakov 
boli zhodne založené na dôvere, vzájomnom rešpekte a akceptovaní špecifických potrieb 
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dieťaťa, čo v dotazníku pre zákonných zástupcov žiakov so ŠVVP potvrdilo 88,8 % 
respondentov. Porovnaním výsledkov dotazníkov žiakov (dotazník vzťahy – 71,2 %) a učiteľov 
(dotazník wellbeing) ŠŠI zistila, že vzájomné vzťahy medzi učiteľmi a žiakmi nepodporovali 
priaznivú atmosféru, wellbeing žiakov a pedagógov, vzťahy neboli založené na dôvere, rešpekte 
a vzájomnej akceptácii v komunikácii. Riaditeľka školy v rozhovore uviedla, že škola vytvárala 
a ponúkala zákonným zástupcom žiakov priestor na diskusiu, na vyjadrenie svojich názorov. 
Zároveň uviedla, že často sa vyskytli bariéry v komunikácii s niektorými zákonnými zástupcami 
žiakov so ŠVVP. Uvedené potvrdilo 78,1 % zákonných zástupcov žiakov so ŠVVP v dotazníku. 
V škole bola zriadená miestnosť, kde si mohol pedagogický zamestnanec pohovoriť 
so zákonnými zástupcami žiakov alebo so žiakmi, bez toho, aby boli prítomní ďalší ľudia. 
Značná časť učiteľov (82,6 %) v dotazníku uviedla, že ZPP poskytujú metodickú podporu 
a poradenstvo školskému podpornému tímu (ŠPT), pedagogickým zamestnancom, odborným 
zamestnancom a zákonným zástupcom žiakov. Uvedené vyplynulo aj z dokumentácie ŠPT. 
Riaditeľka školy v rozhovore uviedla, že škola mala vytvorené partnerstvo so základnými 
školami, čo potvrdilo 84,8 % učiteľov v dotazníku. Školy spolu organizovali pre žiakov rôzne 
športové súťaže, súťaž v anglickom jazyku Spelling day a pre učiteľov súťaž Master mind. Podľa 
vyjadrenia riaditeľky školy škola podporovala medzigeneračný dialóg, pravidelne realizovala 
so žiakmi kultúrne, športové a tvorivé aktivity (Svetový deň bez áut – pešo do školy, Biela 
pastelka, Mesiac úcty k starším, Výstava ovocia a zeleniny, Zbierka trvalých potravín a drogérie, 
Záložka do knihy spája školy, Ondrejský jarmok, Imatrikulácia prvákov, Vianočné pozdravy, 
Červené stužky, Deň bielej stužky, Vystúpenie v obci – Výročná schôdza únie žien, EnvirOtázniky, 
Deň matiek – vystúpenie v obci, Deň Zeme, Vystúpenie pri príležitosti 90. výročia založenia 
miestneho odboru Matice slovenskej v obci Varín...). Pravidelné zapájanie zákonných zástupcov 
žiakov do aktivít školy a ich podieľanie sa na rozvoji školy potvrdilo v dotazníku iba 42,2 % 
zákonných zástupcov žiakov so ŠVVP. O dianí v škole a aktivitách žiakov školy škola informovala 
verejnosť prostredníctvom webového sídla, mesačníka Varínčan, novín Žilinský večerník 
a miestneho rozhlasu. 

V kritériu budovania inkluzívnej kultúry škola dosiahla podstatný pokrok (76,2 %). Oblasť 
hodnotenia bola riešená systematicky takmer v celom rozsahu. Vo väčšine indikátorov boli 
dosahované dobré výstupy a výsledky. Škola pravidelne sledovala dianie v škole, ktoré slúžilo 
ako podklad na ďalšie zlepšovanie kvality inklúzie. 

TVORBA INKLUZÍVNEJ POLITIKY 

Škola mala v dokumente „Koncepcia inkluzívneho vzdelávania pre obdobie 2025-2030“ 
spracovanú koncepčnú stratégiu inkluzívneho vzdelávania s uplatnením základných princípov 
dostupnosti, prístupnosti, prijateľnosti a prispôsobivosti. Podľa vyjadrenia riaditeľky školy 
na jej tvorbe participovali v rôznej miere všetci pedagogickí zamestnanci a odborní zamestnanci 
školy. V dokumente bola zakomponovaná vízia, poslanie, priority a ciele školy v oblasti 
inkluzívneho vzdelávania. Podľa slov riaditeľky školy budú pravidelne 1 krát ročne vyhodnocovať 
ciele školy v oblasti inkluzívneho vzdelávania. Niektoré prvky oblasti inkluzívneho vzdelávania 
boli rozpracované v ŠkVP, v koncepcii rozvoja školy a vo vnútornom systéme hodnotenia žiakov. 
V dodatku k školskému poriadku bol vypracovaný Plán uplatňovania Štandardov dodržiavania 
zákazu segregácie vo výchove a vzdelávaní s aplikáciou stanovenia cieľov a postupov 
na predchádzanie a nápravu segregačných postupov. Školský poriadok obsahoval konkrétne 
postupy a inštrukcie k vytvoreniu bezpečného školského prostredia a riešenie krízových situácií. 
Škola organizovala pre žiakov a zamestnancov praktické kurzy a účelové cvičenia v oblasti 
bezpečného prostredia a riešenia krízových situácií. Realizáciou uvedených aktivít vznikol 
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predpoklad, že všetkým žiakom a zamestnancom školy boli postupy a inštrukcie zrozumiteľné 
a jasné a v prípade potreby by ich vedeli aplikovať.  
Škola v ŠkVP zaisťovala právo na kvalitné vzdelávanie a poskytovanie PO pre všetkých žiakov, 
ktorých potreby si to vyžadovali. Žiaci so ŠVVP mali vytvorené primerané podmienky na výchovu 
a vzdelávanie v súlade s vypracovaným IVP a žiakom, u ktorých si to vyžadoval zdravotný stav, 
sociálne podmienky, jazykové schopnosti, nadanie, správanie, kognitívne schopnosti, motivácia, 
emocionalita, tvorivosť alebo zručnosti boli poskytnuté navrhnuté PO. 
Škola v ŠkVP deklarovala interkultúrne porozumenie všetkých žiakov. Na hospitovaných 
vyučovacích hodinách sa potvrdilo, že učitelia prostredníctvom prierezových tém učili žiakov 
uplatňovať svoje práva, rešpektovať názory, potreby a práva ostatných, učili ich o kultúrnej 
rozmanitosti, kultúrnych vplyvoch, kultúrnej identite, tradíciách a jazyku rôznych menšín. 
V školskom poriadku boli upravené práva a povinnosti žiakov a ich zákonných zástupcov 
a podmienky na zaistenie ochrany pred diskrimináciou, násilím a šikanovaním. Nedostatkom 
bolo, že v školskom poriadku absentovali pravidlá vzájomných vzťahov a vzťahov 
s pedagogickými zamestnancami a ďalšími zamestnancami školy. 
Dokumentácia žiakov so ZZ a žiaka zo SZP bola kompletná. Zákonní zástupcovia žiakov, ktorým 
škola poskytovala PO, boli preukázateľne oboznámení o možnostiach výchovy a vzdelávania 
ich dieťaťa a o poskytovaných PO, pričom ciele výchovy a vzdelávania v IVP rešpektovali 
aktuálne potreby a možnosti žiakov. Uvedené potvrdili takmer všetci učitelia (95 %) v dotazníku 
pre učiteľa zameraného na názory a postoje na inkluzívne vzdelávanie. Riaditeľka školy 
v rozhovore uviedla, že škola rešpektuje právo každého žiaka na kvalitné vzdelávanie 
zabezpečením PO vo vyučovacom procese, zabezpečením učebných a kompenzačných 
pomôcok, vytvorením IVP a pracovných listov podľa individuálnych potrieb žiakov. Ciele 
výchovy a vzdelávania v IVP vyhodnocovali pedagogickí zamestnanci školy vždy na konci 
príslušného školského roka. 
Identifikáciu potrieb žiakov škola realizovala poskytnutím podpornej úrovne 1. a 2. stupňa 
prostredníctvom pedagogickej diagnostiky a orientačnej diagnostiky, ktorú vykonávali učitelia, 
školská špeciálna pedagogička a školská psychologička a na základe diagnostických výsledkov 
boli žiakom navrhnuté adekvátne PO. 

V kritériu tvorba inkluzívnej politiky škola dosiahla veľmi dobrý stav (92,9 %). Oblasť 
hodnotenia bola riešená systematicky a prakticky v celom rozsahu. Škola dosiahla v rámci 
inkluzívneho vzdelávania veľmi dobré výsledky vo všetkých indikátoroch. 

ROZVÍJANIE INKLUZÍVNEJ PRAXE 

Výchovno-vzdelávací proces, priebeh vzdelávania 

Školskí inšpektori vykonali 22 hospitácií v 11 triedach, v ktorých bolo najvyššie zastúpenie žiakov 
so ŠVVP, ktorým škola poskytovala PO. Z toho 2 hospitácie v triedach primárneho vzdelávania 
a 20 hospitácií v triedach nižšieho stredného vzdelávania.  
Učitelia v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu systematicky vytvárali inkluzívne prostredie 
pre všetkých žiakov. Na väčšine (86,4 %) hospitovaných vyučovacích hodín zohľadňovali 
špecifiká každého žiaka, takmer na všetkých (95,45 %) vyučovacích hodinách podporovali 
vzájomnú kooperáciu žiakov  a zapájali ich do výchovno-vzdelávacích činností. Učitelia aplikovali 
navrhnuté PO žiakom na 81,8 % hospitovaných vyučovacích hodín a na 90,9 % vyučovacích 
hodín učitelia podporovali rozvoj sociálnych kompetencií žiakov. Žiaci na viac ako 90 % 
hospitovaných vyučovacích hodín prejavovali empatiu, porozumenie voči spolužiakom 
a na 81,8 % hodín si žiaci osvojovali schopnosť kriticky pracovať s informáciami – učili 
sa overovať zdroje, porovnávať názory a aplikovať získané poznatky v bežných školských 
situáciách. 
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PA v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu zabezpečovali pomoc a podporu žiakom s PO 
a podporovali ich samostatnosť na väčšine (82,3 %) sledovaných vyučovacích hodín. Žiakovi 
s obmedzenou schopnosťou pohybu pomáhal PA pri prekonávaní architektonických bariér 
na všetkých pozorovaných vyučovacích hodinách. Nedostatkom bolo, že PA spolupracovali 
s učiteľom pri vyhodnotení výsledkov vzdelávania na menej ako polovici (47 %) hospitovaných 
vyučovacích hodín. 
Na väčšine (86,4 %) pozorovaných vyučovacích hodín žiaci využívali na vyučovaní širokú škálu 
učebných materiálov a žiaci so ŠVVP získavali informácie sprostredkované rôznymi zdrojmi, 
ktoré rešpektovali ich potreby. Kompenzačné pomôcky používali žiaci, ktorých potreby 
to vyžadovali, na všetkých pozorovaných vyučovacích hodinách. ŠŠI zistila, že žiaci na vyučovaní 
na menej ako polovici (36,36 %) hospitovaných vyučovacích hodín využívali IKT zamerané 
na rozvoj digitálnych zručností. 
Všetci učitelia v dotazníku uviedli, že pre žiakov pripravovali na vyučovanie úlohy, zadania, 
učebné materiály a pracovné listy podľa ich špecifických potrieb a vzdelávacích predpokladov. 
Uvedené vyjadrenie učiteľov sa potvrdilo na 86,4 % pozorovaných vyučovacích hodín. Takmer 
na všetkých (95,45 %) sledovaných vyučovacích hodinách učitelia vytvárali portfóliá žiakom, 
ktoré slúžili na informovanie zákonného zástupcu žiaka o individuálnom pokroku žiaka a kládli 
na každého žiaka primerané nároky v rámci ich aktuálnych individuálnych možností. Výrazným 
pozitívnym zistením bolo, že učitelia na všetkých hospitovaných vyučovacích hodinách 
vysvetľovali učivo vyučovacej hodiny zrozumiteľne a podnetne a do činností zapájali všetkých 
žiakov. Na menej ako troch štvrtinách (72,72 %) vyučovacích hodín učitelia používali metódy 
a formy práce smerujúce k aktívnemu činnostnému učeniu sa žiakov a rozvoju kritického 
myslenia a vytvárali podmienky pre efektívne vyhľadávanie a spracúvanie informácií z rôznych 
zdrojov so zameraním na rozvoj kritického myslenia. Na väčšine (86,4 %) pozorovaných hodín 
učitelia zadávali úlohy podporujúce vzájomnú spoluprácu žiakov a diskusiu pri spoločnom 
riešení úloh.  

Učitelia na viac ako polovici (59 %) sledovaných vyučovacích hodín viedli žiakov k metakognícii 
s cieľom, aby žiaci dokázali samostatne organizovať vlastné učenie sa, plánovať svoj čas a niesť 
zodpovednosť za svoje rozhodnutia. Výrazným negatívom bolo, že učitelia iba na 18,8 % 
pozorovaných vyučovacích hodinách podporovali žiakov v prezentovaní svojej práce písomne 
aj verbálne s použitím IKT. Len na viac ako polovici (54,54%) hospitovaných vyučovacích hodín 
učitelia aplikovali spôsob hodnotenia výkonov žiakov s využívaním metód formatívneho 
hodnotenia podporujúceho pokrok každého žiaka a proces učenia, podporujúceho reflexiu 
a sebareflexiu.  

V kritériu výchovno-vzdelávací proces, priebeh vzdelávania škola dosiahla podstatný pokrok 
(73,1 %). Oblasť hodnotenia bola riešená systematicky takmer v celom rozsahu. Vo väčšine 
indikátorov boli dosahované dobré výstupy a výsledky. Škola pravidelne sledovala dianie 
v škole, ktoré slúžilo ako podklad na ďalšie zlepšovanie kvality inklúzie. 

Podmienky na vzdelávanie, úroveň podpory žiakov 

Pedagogickí zamestnanci  a odborní zamestnanci spĺňali kvalifikačné predpoklady na výkon 
pracovnej činnosti pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov ZŠ. V rozhovore 
riaditeľka školy uviedla, že škola podporovala vzdelávanie pedagogických zamestnancov 
a odborných zamestnancov v oblasti inkluzívneho vzdelávania a ich vzdelávaniami reagovala 
na rôznorodosť žiakov, čo potvrdili takmer všetci (93,5 %) učitelia v dotazníku.  
Z analýzy obsahu dokumentácie školy vyplynulo, že pedagogickí zamestnanci a odborní 
zamestnanci nerealizovali vzájomné hospitácie na vyučovaní s cieľom plánovania a hľadania 
stratégií vzdelávania žiakov so ŠVVP . 
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V škole bol zriadený ŠPT, ktorého členmi boli školská špeciálna pedagogička a školská 
psychologička. Koordinátorkou ŠPT bola školská špeciálna pedagogička. Všetky formy PO žiakov 
boli koordinované medzi členmi ŠPT a pedagogickými zamestnancami, čo potvrdili v dotazníku 
učitelia aj rodičia žiakov s PO. Aplikovaním PO žiakom škola zabezpečovala podpornú úroveň 
1. a 2. stupňa. Školská špeciálna pedagogička realizovala metodické usmerňovanie učiteľov 
a zákonných zástupcov, poskytovala individuálne a skupinové intervencie žiakom, 
zabezpečovala spoluprácu s odbornými zamestnancami ZPP, obstarávala didaktické 
a kompenzačné pomôcky. Žiakom so ŠVVP podľa druhu ich ZZ pripravovala a realizovala s nimi 
rôzne preventívne, stimulačné, reedukačné a korekčné programy napr. Zippyho kamaráti, 
Kamaráti Jabĺčka, stimulačný program KUPOZ a metóda Eľkonina, reedukačné programy 
na nápravu VPU, Logopedické stimulačné programy pre deti a žiakov s NKS. Školská 
psychologička poskytovala odborné činnosti zamestnancom školy, žiakom a ich zákonným 
zástupcom.  
Škola nemala vybudovaný bezbariérový vstup a tiež vnútorné priestory neboli bezbariérovo 
upravené. 
V čase mimo vyučovania poskytovala škola výchovno-vzdelávaciu činnosť žiakom 
prostredníctvom ŠKD a záujmových krúžkov. Žiaci sa zúčastňovali výletov, 
divadelných predstavení a športových aktivít. Voľnočasové aktivity pre žiakov boli zamerané 
na rozvíjanie ich záujmov športového, vedomostného a tvorivého zamerania.  
Výchovné poradenstvo v škole zaisťovala výchovná poradkyňa, ktorá bola súčasne aj v pozícií 
kariérového poradcu. Žiaci vedeli, kto je v škole výchovná poradkyňa, ale nevyužívali jej služby 
pri riešení osobných alebo školských problémov. Výchovná poradkyňa v škole nenavrhovala 
výchovné intervencie a tiež sa nepodieľala na riešení výchovných problémov žiakov. Výchovné 
poradenstvo nebolo zamerané na prevenciu sociálno-patologických javov,  na formovanie 
a rozvíjanie pozitívnych vzťahov medzi učiteľmi a žiakmi. Uvedené vyplynulo z výsledkov 
dotazníkov zadávaných žiakom. Z rozboru dokumentácie školy a rozhovorov s vedúcimi 
metodického združenia a predmetových komisií vyplynulo, že výchovná poradkyňa 
neposkytovala učiteľom metodickú pomoc pri výchove a vzdelávaní žiakov. Rovnako 
neposkytovala konzultácie zákonným zástupcom žiakov, týkajúce sa riešenia osobnostných 
a študijných problémov. Žiaci vedeli, kto je v škole kariérová poradkyňa. Kariérová poradkyňa 
mala stanovené konzultačné hodiny. Nemala vypracovanú víziu, stratégiu plánovania 
a projektovania kariérového poradenstva, neviedla príslušnú dokumentáciu. Nespolupracovala 
so ZPP v oblasti poradenskej a informačnej činnosti pre žiakov, ich zákonných zástupcov 
a pedagogických zamestnancov školy o typoch a druhoch škôl, o možnostiach štúdia 
na stredných školách. Nezabezpečovala realizovanie diagnostiky žiakov zamestnancami ZPP 
a nevykonávala konzultačnú pomoc žiakom pri postupnom vytváraní predstáv o budúcom 
povolaní. Žiakom so ŠVVP neposkytovala poradenstvo a podporu. Nekooperovala 
s rozmanitými subjektmi pri poskytovaní a výmene informácií o potrebách trhu práce. Systém 
výchovného a kariérového poradenstva pre žiakov, pedagogických zamestnancov a zákonných 
zástupcov nebol v škole nastavený efektívne. 

V kritériu podmienky na vzdelávanie, úroveň podpory žiakov škola dosiahla určitý pokrok 
(46,7 %). Oblasť bola dobre riešená v niektorých čiastkových smeroch. Škola pravidelne 
sledovala spätnú väzbu súvisiacu s priebehom procesov v danej oblasti. 
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2  ZÁVERY 

V oblasti budovania inkluzívnej kultúry škola dosiahla podstatný pokrok. 
Škola v ŠkVP deklarovala vzdelávacie príležitosti pre žiakov so ŠVVP. Zapájala všetkých žiakov 
do rozličných súťaží, olympiád a projektov. 
Výsledky dotazníka CATCH preukázali, že viac ako polovica opýtaných žiakov sa nepozná 
so žiakmi so ŠVVP, najviac skúseností mali so žiakmi s poruchami správania a učenia. Iba polovica 
žiakov sa potešila prítomnosti rozmanitých žiakov a ich prítomnosť v triede vnímala priateľsky. 
Klíma školy bola otvorená. Vzťahy medzi riaditeľkou školy, učiteľmi a zákonnými zástupcami 
žiakov boli založené na dôvere, vzájomnom rešpekte a akceptovaní špecifických potrieb dieťaťa. 
Komparáciou dotazníkov žiakov sa zistilo, že vzájomné vzťahy medzi učiteľmi a žiakmi 
nepodporujú priaznivú atmosféru, wellbeing žiakov a pedagógov. Riaditeľka školy vyjadrila 
spokojnosť s angažovanosťou a aktivitou učiteľov smerom k zákonným zástupcom žiakov 
pri príprave rôznych školských podujatí. Škola sa otvorene hlásila k rôznorodosti a podporovala 
medzigeneračný dialóg.  
V oblasti tvorby inkluzívnej politiky škola dosiahla veľmi dobrý stav.  
Vypracovaná koncepčná stratégia inkluzívneho vzdelávania obsahovala základné princípy, víziu, 
priority a ciele školy v oblasti inkluzívneho vzdelávania. V ŠkVP  garantovala právo na kvalitné 
vzdelávanie a poskytovanie PO pre všetkých žiakov, ktorých potreby si to vyžadovali. V dodatku 
k školskému poriadku bol vypracovaný plán uplatňovania štandardov dodržiavania zákazu 
segregácie vo výchove a vzdelávaní. Nedostatkom bolo, že v školskom poriadku absentovali 
pravidlá vzájomných vzťahov a vzťahov s pedagogickými zamestnancami a ďalšími 
zamestnancami školy. Žiaci so ŠVVP mali vytvorené primerané podmienky na výchovu 
a vzdelávanie. Učitelia, školská špeciálna pedagogička a školská psychologička identifikovali 
potreby žiakov prostredníctvom pravidelnej pedagogickej a orientačnej diagnostiky. 
Dokumentácia žiakov so ŠVVP bola kompletná.  
V kritériu výchovno-vzdelávací proces, priebeh vzdelávania dosiahla škola podstatný pokrok. 
Výchovno-vzdelávací proces bol realizovaný formou inkluzívneho vzdelávania žiakov so ŠVVP 
spoločne s ostatnými žiakmi.  
Učitelia v rámci vzdelávacieho procesu systematicky vytváral inkluzívne prostredie pre všetkých 
žiakov. Žiaci boli učiteľmi rešpektovaní a učitelia zohľadňovali špecifiká každého žiaka takmer 
na všetkých  hospitovaných vyučovacích hodinách. Žiaci, ktorých potreby to vyžadovali, 
používali kompenzačné pomôcky na všetkých pozorovaných vyučovacích hodinách. Na menej 
ako polovici hospitovaných vyučovacích hodinách využívali IKT zamerané na rozvoj digitálnych 
zručností. Len viac ako na polovici hospitovaných vyučovacích hodinách učitelia aplikovali 
spôsob hodnotenia výkonov žiakov s využívaním metód formatívneho hodnotenia 
podporujúceho pokrok každého žiaka a proces učenia, podporujúceho reflexiu a sebareflexiu. 
Žiakom so ŠVVP bola na takmer všetkých vyučovacích hodinách poskytnutá pomoc a podpora 
PA. Pri vyhodnotení výsledkov vzdelávania PA spolupracoval s učiteľom na menej ako polovici 
pozorovaných vyučovacích hodín.  
V kritériu podmienky na vzdelávanie, úroveň podpory žiakov škola dosiahla určitý pokrok.  
Pedagogickí zamestnanci a odborní zamestnanci spĺňali kvalifikačné predpoklady na výkon 
pracovnej činnosti pedagogického zamestnanca a odborného zamestnanca v ZŠ. Vedomosti 
prehlbovali si absolvovaním rôznych foriem vzdelávania. V škole bol zriadený ŠPT, ktorého 
členovia boli garantami inkluzívneho vzdelávania a poskytovania PO žiakom. Členovia ŠPT 
spolupracovali s pedagogickými zamestnancami školy a odbornými zamestnancami ZPP. Systém 
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výchovného a kariérového poradenstva pre žiakov, pedagogických zamestnancov a zákonných 
zástupcov nebol v škole nastavený efektívne. V mimovyučovacom čase škola ponúkala žiakom 
činnosť v rôznych záujmových krúžkoch. Vnútorné a vonkajšie priestory školy neboli 
bezbariérovo upravené.  

Celkové hodnotenie kvality inkluzívnej školy bolo na úrovni 68,1 %. 

Škola reflektovala inkluzívne vzdelávanie. Na úrovni princípov inkluzívneho vzdelávania 
ho riešila uspokojivo. Vyskytovali sa občasné problémy, škola  pracovala  na ich systematickom 
riešení. Výsledky vo viacerých smeroch presahovali priemer. 

BUDOVANIE INKLUZÍVNEJ KULTÚRY 

výrazné pozitíva   
– uplatňovanie rovnoprávneho prístupu pri prijímaní žiakov na vzdelávanie, 
– spolupráca s obcou a inými školami, 

oblasti vyžadujúce si zlepšenie 
– formovanie postojov žiakov k žiakom so ŠVVP. 

TVORBA INKLUZÍVNEJ POLITIKY 

výrazné pozitíva 
– poskytovanie PO na základe pedagogickej diagnostiky a orientačnej diagnostiky, 
– poskytovanie individuálnych a skupinových intervencií žiakom, 
– vypracovanie koncepčnej stratégie inkluzívneho vzdelávania. 

 

ROZVÍJANIE INKLUZÍVNEJ PRAXE 

Výchovno-vzdelávací proces, priebeh vzdelávania 

výrazné pozitíva, 
– zohľadňovanie osobitostí a špecifík žiakov na výchovno-vzdelávacom procese,  
– pomoc a podpora žiakovi s obmedzenou pohybovou schopnosťou PA, 

oblasti vyžadujúce si zlepšenie 
– uplatňovanie metód formatívneho hodnotenia zo strany učiteľov,  
– využívanie IKT žiakmi  na vyučovaní s cieľom rozvoja ich digitálnych zručností. 

Podmienky na vzdelávanie, úroveň podpory žiakov 

výrazné pozitíva 
– zapájanie žiakov do školských a mimoškolských podujatí, 

oblasti vyžadujúce si zlepšenie 
– bezbariérovosť vnútorných i vonkajších priestorov školy, 
– efektivita výchovného poradenstva v oblasti formovania prosociálnych vzťahov medzi 

učiteľmi a žiakmi školy, 
– vedenie dokumentácie výchovného poradcu a kariérového poradcu. 

Zistilo sa porušenie všeobecne záväzných právnych a interných predpisov: 

1. § 153 ods. 1 pís. a) zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (nezapracovanie 
pravidiel vzájomných vzťahov a vzťahov s pedagogickými zamestnancami a ďalšími 
zamestnancami školy do školského poriadku). 
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Zamestnanci, ktorých sa príslušné inšpekčné zistenia týkajú, boli s výsledkami a závermi 
oboznámení. 

OPATRENIA ŠTÁTNEJ ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE 

Na základe zistení a ich hodnotení uvedených v správe o výsledkoch školskej inšpekcie Štátna 
školská inšpekcia uplatňuje voči vedúcemu zamestnancovi kontrolovaného subjektu tieto 
opatrenia: 

 

1. Odporúča 

– zamerať hospitačnú činnosť vedúcich pedagogických zamestnancov na oblasť 
formatívneho hodnotenia žiakov; 

– realizovať vzájomné hospitácie pedagogických zamestnancov a odborného 
zamestnanca s cieľom výmeny skúseností v rámci vzdelávania žiakov so ŠVVP. 

2. ukladá kontrolovanému subjektu prijať konkrétne opatrenia na odstránenie zistených 
nedostatkov týkajúcich sa zapracovania pravidiel vzájomných vzťahov a vzťahov 
s pedagogickými zamestnancami a ďalšími zamestnancami školy do školského poriadku 
a predložiť ich v lehote do 15. 12. 2025 Školskému inšpekčnému centru Žilina 
s uvedenými termínmi splnenia a menami zodpovedných zamestnancov.  

Správu o splnení prijatých opatrení na odstránenie nedostatkov a ich príčin predložiť Školskému 
inšpekčnému centru Žilina v termíne do  20. 01. 2026. 

 

 

PÍSOMNÉ MATERIÁLY POUŽITÉ PRI ŠKOLSKEJ INŠPEKCII 

1. školský vzdelávací program;  

2. školský poriadok; 

3. koncepčná stratégia inkluzívneho vzdelávania 

4. návrh koncepcie rozvoja školy; 

5. triedne knihy; 

6. katalógové listy; 

7. zoznamy žiakov v jednotlivých triedach; 

8. zápisnice zo zasadnutia pedagogickej rady školy a rady školy; 

9. pedagogická dokumentácia žiakov školy – osobné spisy ZZ žiakov; 

10. dokumentácia žiakov súvisiaca s poskytovanými PO; 

11. rozhodnutia riaditeľky školy; 

12. správy z diagnostických vyšetrení žiakov so ŠVVP; 

13. doklady o vzdelaní pedagogických a odborných zamestnancov školy; 

14. dokumentácia školskej špeciálnej pedagogičky; 

15. dokumentácia výchovnej a kariérovej poradkyne; 

16. záznamy o činnosti záujmových útvarov; 

17. správa o výsledkoch a podmienkach výchovno-vzdelávacej činnosti za školský rok 
2024/2025. 
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Správu o výsledkoch školskej inšpekcie vyhotovil: 

Školský inšpektor: PaedDr. Emanuel Difko 

Dňa: 05. 11. 2025 

PREROKOVANIE SPRÁVY 

Na prerokovaní správy o výsledkoch školskej inšpekcie sa zúčastnili:  

a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Žilina: 

PaedDr. Emanuel Difko, Mgr. Marianna Papšová 

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec: 

PaedDr. Katarína Šutáková 

Prerokovanie správy o výsledkoch školskej inšpekcie potvrdzujú dňa 11. 11. 2025 vo Varíne:  

a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Žilina: 

 

 

PaedDr. Emanuel Difko     ......................................................  

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec: 

 

 

PaedDr. Katarína Šutáková     ...................................................... 

Vyjadrenie vedúceho zamestnanca kontrolovaného subjektu, ktorého sa zistenia týkajú 
(vedúci zamestnanec môže zaslať písomné vyjadrenie k obsahu správy do 5  pracovných dní 
od prerokovania) 

 

PaedDr. Katarína Šutáková, riaditeľka školy   ...................................................... 

Stanovisko školského inšpektora k vyjadreniu: 

 

PaedDr. Emanuel Difko, školský inšpektor    ...................................................... 

 

 

 3  PRÍLOHY  

1. Dotazník CATCH (graf) 

Graf 1 Podobnosť s typmi žiakov so ŠVVP z ukážky 

Graf 2 Percentuálne preferencie typov žiakov so ŠVVP 

Graf 3 Postoje žiakov k žiakom so ŠVVP 

Graf 4 Reflektovanie emócií žiakov vo vzťahu k žiakom so ŠVVP 

 

Na vedomie 

Úsek inšpekčnej činnosti  


